
TOWN OF 
PERINTON
COMPREHENSIVE 
PLAN UPDATE
PUBLIC SURVEY RESULTS



COLLECTED 
PUBLIC INPUT

• Town of Perinton deployed two 
public engagement efforts to gain 
valuable input from the community 
regarding future land use. 

• Open House (September 24th)

• Online Public Survey (Mid-
September – October)



PUBLIC OPEN HOUSE

• Held on September 24, 2020

• Over 200 attendees!

• 10 interactive board activities



ONLINE SURVEY

• Live from September to mid-
October

• Available online and hard copy 

• Received over 1,000 
responses!



WHAT DID THIS INPUT TELL US?



OVERALL RESIDENT 
PRIORITIES 

• Maintain the Town’s open 
space/agriculture

• Maintain/enhance recreational 
resources 

• Upgrade/expand infrastructure 
networks

• Support diversity / inclusion efforts



GENERAL LAND USE



GENERAL LAND USE 
OPINIONS

• Top area’s for Town improvement 
over the next 10 years: 

• Parks + recreational amenities

• Infrastructure improvements 

• Economic / business development



OPEN SPACE

• Most respondents (67%) would like 
the Town to take additional action to 
protect open space in the Town. 

• Locations for open space 
preservation: 

• Ayrault Rd / Turk Hill Rd

• Erie Canal 

• Whitney Road

• Northeast / Southeast Quadrants



HISTORIC / 
CULTURAL 
PRESERVATION

• Top historic and cultural resources 
that should be maintained over the 
next 10 years: 

• Erie Canal 

• Town hamlets / historic districts

• Historic building / landmarks



HOUSING DEVELOPMENT



HOUSING CHOICES / 
OPTIONS

• Many respondents believe housing options 
within the Town serve the needs of existing 
residents and help to attract new residents. 

• Approximately 30% of respondents believe 
the Town has sufficient senior housing 
options. 



HOUSING CHOICES / 
OPTIONS

• Top housing development choices 
for the Town over the next 10 years: 

• Single-family homes 

• Affordable / Subsidized housing

• Mixed-use developments

• Townhomes 



COMMERCIAL / BUSINESS DEVELOPMENT



COMMERCIAL / 
BUSINESS 
DEVELOPMENT

• Top commercial development choices for 
the Town over the next 10 years: 

• Restaurants / Bars
• Retail
• Indoor Recreational Centers

• Many respondents would like to see 
increased mixed-use development in 
Bushnell’s Basin. 

• Many respondants see the need for 
increased small-scale commercial 
development throughout the Town



RECREATION + PARKS 



RECREATIONAL 
PROGRAMS

• Most respondents are very satisfied 
with recreation and park services 
provided by the Town. 

• Most respondents do not think 
additional recreational programs 
are needed over the next 10 years.

• Residents who utilize the Senior 
55+ Program are very satisfied with 
the services offered.  



TOWN COMMUNITY 
CENTER USAGE

• The most utilized recreational 
facilities within the Town include: 

• Aquatic Center

• Indoor Track 

• Fitness Center



PARK AND TRAIL 
USAGE

• The majority of respondents utilize 
parks and trails within the Town at 
least once per week. 

• Most respondents engage in the 
following activities most often: 

• Walking / running

• Hiking

• Biking



PARK AND TRAIL 
IMPROVEMENTS

• Top desired recreational 
improvements: 

• Expanded trail system

• Additional Erie canal access

• Expanded sidewalk network

• Passive open green space 

• Many respondents would like to see 
additional parks developed and 
enhanced connections between park 
spaces. 



PARK AND TRAIL 
IMPROVEMENTS

• Many respondents would like to see 
additional amenities within parks: 

• Lighting

• Water Stations

• Benches / Seating opportunities 



ERIE CANAL ACCESS

• Most respondents (67%) believe 
access to the Erie Canal is limited. 

• Most respondents would like to 
maintain open space / vegetation 
along the Erie Canal.  



TRANSPORTATION 



TRANSPORTATION 
IMPROVEMENTS

• Approximately 45% of respondents 
said there are no issues with the 
Town’s existing transportation 
system. 

• Identified areas for improvement: 

• Turk Hill Rd / Route 31

• Route 250 

• Additional sidewalks / bicycle 
facilities throughout the Town



PUBLIC 
TRANSPORTATION

• Approximately 49% of respondents 
believe that public transportation is not 
easily accessible. 

• Approximately 83% of respondents said 
they wouldn’t use public transportation, 
even if there were more options. 

• Opportunities for routes/stops: 

• Route 250 / 31

• Town Community Center

• Village of Fairport 



OTHER



OTHER TOPIC AREAS

• Majority of respondents are 
satisfied with the environmental 
and sustainability efforts of the 
Town. 

• Most respondents believe the 
positives of the landfill outweigh 
the negatives. 

• Majority of respondents said they 
have little to no concern in the 
Town regarding public safety. 
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